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SUMMARY
Corruption is a problem that needs to be dealt with in both the public and private sectors. 

Singapore has adopted a comprehensive approach in tackling corruption in both sectors for a 
long time. The anti‐ corruption successes of Singapore have encouraged the establishment of 
strong, centralized anti‐corruption agencies across the globe. In this article, it is accentuated 
the importance of the effectiveness of anti-corruption policy in the general context of public 
administration in Singapore. 
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REZUMAT
 Corupția este o problemă care trebuie rezolvată atât în sectorul public, cât și în cel pri-

vat. Singapore a adoptat o abordare cuprinzătoare în combaterea corupției în ambele sec-
toare de mult timp. Succesele anticorupție din Singapore au încurajat înființarea de agenții 
anticorupție puternice, centralizate, pe tot globul. În acest articol se accentuează importanța 
eficacității politicii anticorupție în contextul general al administrației publice din Singapore. 

Cuvinte-cheie: politica anticorupţie, Asia, Agenţia anticorupţie, corupţie, sectorul privat, 
sectorul public.

În secolul al XXI-lea există susținători ai 
teoriei, conform căreia corupția ar aduce 
unele beneficii. Dar majoritatea covârșitoare 
a specialiștilor din domeniul dreptului, eco-
nomiei, politologiei, sociologiei văd în acest 
fenomen un impediment în dezvoltarea 
societății contemporane. Fenomenul corup-

ţiei este unul dintre cele mai serioase obstaco-
le în calea dezvoltării, combaterea corupţiei 
reprezentând o prioritate pentru instituţiile 
guvernamentale, organizaţiile nonguver-
namentale naţionale şi internaţionale, fiind 
necesară adoptarea unor strategii şi progra-
me pentru stăvilirea acestui flagel.
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Deși, în multe țări, mai cu seamă în cele 
cu democrații avansate, prevenirea și com-
baterea corupției este unul dintre obiective-
le prioritare ale guvernărilor, nu întotdeauna 
politicile din acest domeniu au rezultatele 
scontate. Care sunt cauzele, că unele țări 
reușesc, iar altele eșuează? Multe semne de 
întrebare ar dispărea și s-ar evita experiențele 
lipsite de eficacitate, dacă se va purcede la o 
analiză detaliată a unor practici de succes în 
domeniul preveniri și combaterii corupției. 

Statul asiatic Singapore este unul 
elocvent, în acest sens, succesul politicii 
anticorupție constituind unul dintre elemente-
le de bază ale miracolului economic din aceas-
tă țară.

Colonie și bază navală britanică, în urma 
referendumului din 1962, Singapore s-a ală-
turat Malaieziei  împreună cu Sabah și Sara-
wak, pentru a forma Statul federal al Malaie-
ziei la 16 septembrie 1963. Doi ani mai târziu, 
este exclus din federație, după relațiile ide-
ologice conflictuale dintre guvernul statal 
și guvernul federal de la Kuala Lumpur. Sin-
gapore și-a câștigat suveranitatea, în mod 
oficial, la 9 august 1965. În calitate de primul 
președinte al Singapore a fost ales Yusof bin 
Ishak, iar Lee Kuan Yew a rămas prim-minis-
tru.

Pe atunci țara se afla într-o situație de-
zastruoasă, fără bogății naturale, trebuia să 
importe produse de primă necesitate, ca apă 
potabilă și nisip pentru construcții, era ex-
pusă pericolului revoltelor interetnice, astfel 
încât persista amenințarea dispariției sale ca 
stat. 

Țările vecine aveau o atitudine ostilă față 
de noul stat, iar în rândul populației erau larg 
răspândite ideile socialiste. Imitarea sistemu-
lui administrativ colonial britanic s-a dovedit 
a fi catastrofală. Deși țara a  moștenit de la 
colonizatorii britanici un serviciu public de 
calitate, corupția a rămas un lucru obișnuit 
și pătrunsese în toate nivelurile societății. 
Corupţia era larg răspândită în toate sec-
toarele serviciului public, fiind întâlnită, 
mai ales, printre funcționarii responsabili 

de aplicarea legislației. Plata serviciilor pre-
state devenise o necesitate, iar stimularea 
oficialilor era un obicei general acceptat. 
Existența organizațiilor criminale, implica-
rea funcționarilor în scheme de corupție se 
datora, în mare parte, nivelului scăzut al 
educației populației și necunoașterii legilor 
de către cetățeni, exprimată prin incapacita-
tea de a-și apăra drepturile.

Lee Kuan Yew, fondatorul statului mo-
dern Singapore și cel mai tânăr prim-minis-
tru din Asia, sublinia în memoriile sale, că a 
optat în mod constant pentru supremația 
legii și egalitatea tuturor în fața legii. „A pre-
dica principii morale înalte, convingeri pu-
ternice și cele mai bune intenții de a elimina 
corupția este ușor. Dar a trăi în conformita-
te cu aceste intenții bune este greu. Pentru 
acest lucru sunt necesari lideri puternici și 
determinarea de a lupta împotriva tuturor 
încălcărilor, fără nicio excepție.”[7, p.142].  

Dându-și seama că țara se afla într-o 
situație critică, guvernul a fost determinat 
să creeze un climat social de onestitate și 
deschidere, care să transfere corupția în ca-
tegoria fenomenelor sociale inacceptabile. 
Principiul  de bază a fost „onestitatea și in-
coruptibilitatea.“ 

Noii lideri politici, miniștrii au deve-
nit modele demne de urmat pentru toți 
funcționarii publici.  Ei au renunţat la 
orice legături financiare şi comerciale, au 
dat dovadă de etică la locul de muncă, 
venind mai devreme la serviciu şi efectu-
ând mai multe activităţi decât subordo-
naţii lor, nu au făcut călătorii inutile pe 
bani publici, nu au comis  abuzuri şi au 
adoptat o politică a toleranţei zero faţă 
de corupţi. Scopul guvernării era trans-
formarea statului Singapore într-un cen-
tru financiar și comercial al sud-estului 
Asiei și atragerea investițiilor străine. Iar 
pentru atingerea acestui obiectiv, autorii 
strategiei erau convinși, că combaterea 
corupției are o importanță strategică 
pentru dezvoltarea națională. 

Necesitatea combaterii corupției a con-
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dus la o serie de măsuri drastice. Au fost re-
glementate activitățile funcționarilor, s-au 
simplificat procedurile birocratice, a fost 
asigurată monitorizarea respectării standar-
delor etice. Primul guvern, în tentativa de a 
preveni și combate corupția, s-a ciocnit cu o 
serie de probleme:

a) legislația care  reglementa lupta îm-
potriva corupției era imperfectă, multe 
infracțiuni de corupție nu erau incluse în 
legislația respectivă, iar personalul orga-
nelor de drept nu dispunea de autoritatea 
necesară pentru îndeplinirea eficientă a 
funcțiilor lor. Anume din cauza legislației 
imperfecte și a implicării unui număr mare 
de funcționari în practicile de corupție era 
foarte dificil să obții dovezi despre fapte de 
crimă;

b) funcționarii publici aveau salarii mici, 
comparativ cu sectorul privat, iar funcțiile 
erau folosite în interes personal, populația 
avea un nivel scăzut de educație şi de cul-
tură juridică.

Rezultatele obținute în combaterea 
corupției și lansarea țării în topul  liderilor 
mondiali la acest capitol s-a datorat voinței 
politice a liderilor și perfecționării legislației 
anticorupție. S-a pornit de la premisa că pe-
depsele severe nu vor fi eficiente, dacă nu 
vor avea un suport legal, precum și aplica-
rea eficientă a legislației.

Primul pas a fost reducerea 
oportunităților pentru înfăptuirea actelor 
de corupție. În 1960, strategia anticorupție 
a fost stipulată în Legea cu privire la preve-
nirea și combaterea corupției și conferirea 
Biroului de Investigații a Practicilor Corupte 
(CPIB) a unor împuterniciri speciale. Agenția 
a fost înființată de Guvernul colonial brita-
nic încă în anul 1952.

Inițial, Biroul de Investigaţie a Practicilor 
Corupte avea împuterniciri de a investiga, 
urmări şi aresta orice operaţiune bancară 
suspectată de violare a prevederilor legii 
privind prevenirea corupţiei. Ofiţerii CPIB 
erau recrutaţi din rândul forţelor de poliţie 
pentru detaşări pe perioade scurte, nefiind 

deci pregătiţi psihologic pentru a se dedi-
ca total luptei împotriva corupţiei, mai ales 
dacă în acte de corupție erau implicaţi şi 
colegi din poliţie. Aşadar, aceste detaşări nu 
făceau decât să perturbe activitatea CPIB. 
Înainte ca investigaţiile să se încheie, cei 
mai mulţi ofiţeri erau deja desemnați pen-
tru o nouă misiune.

Legea privind prevenirea și combaterea 
corupției a împuternicit Biroul cu puteri ex-
tinse pentru investigații. Ulterior, legea a fost 
revizuită în permanență pentru a asigura 
eficacitate în procesul prevenirii și comba-
terii corupției. Biroul are dreptul de a aduce 
în fața justiției orice cetățean, indiferent de 
statutul său, de rang sau crez. O atenție deo-
sebită este acordată funcționarilor, agențiilor 
și angajaților organelor de drept, din do-
meniile în care, prin natura activității, riscul 
coruptibilității este mare. 

De asemenea, au fost simplificate proce-
durile de luare a deciziilor, a fost eliminată ori-
ce ambiguitate în lege, ca urmare a aprobării 
de legi simple și clare, inclusiv eliminarea per-
miselor și licențelor.

În anul 1973, la recomandarea prim-mi-
nistrului, în legătură cu eficientizarea luptei 
împotriva corupţiei în sectorul public, a fost 
înfiinţat un Comitet Consultativ Anticorup-
ţie (ACAC). Prezidat de şeful serviciului civil, 
având secretariate permanente şi fiind alcă-
tuit din membri ai consiliilor statutare, ACAC 
avea rolul unui organism de consultare. Rolul 
ACAC era acela de a stabili norme pentru di-
verse departamente guvernamentale şi orga-
nisme statutare, a căror activitate era legată 
de corupţie, de a se asigura că se iau măsuri 
ferme şi constante împotriva corupţilor şi co-
rupătorilor, de a monitoriza prin CPIB măsu-
rile luate împotriva cazurilor de corupţie de 
către şefii departamentelor şi ai organismelor 
statutare şi de a accelera, la nivel de departa-
ment sau tribunal, procedurile îndreptate îm-
potriva oficialilor publici corupţi sau a corupă-
torilor, ori de câte ori se înregistrau întârzieri. 
Un alt comitet pentru revizuirea activităților 
anticorupție ale  Biroului este ACRC (Anti-
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Couption Revew Committee) [3, p.181].
Metodele de lucru ale Biroului sunt până 

în prezent autoritare. În cazul în care ofițerii 
Biroului au motive întemeiate să considere 
că întârzierea în obținerea ordinului poa-
te zădărnici desfășurarea anchetei, aceasta 
poate exercita dreptul de investigare fără 
a primi ordin. Biroul are dreptul exclusiv, 
fără un ordin judecătoresc, de a reține și a 
percheziționa suspecții în acte de corupție, 
dacă există motive în temeiul legii. Cu toate 
acestea, Biroul a câştigat încrederea şi spri-
jinul publicului în lupta împotriva corupţi-
ei. CPIB este considerat o agenţie eficientă, 
puternic angajată în combaterea corupţiei. 
Succesul instituției se datorează câtorva ele-
mente: 

- climatul cultural din Singapore, care se 
opune serios corupţiei [6];                         

- implementarea cu succes a principiului 
meritocrației, moștenire a sistemului coloni-
al britanic și salariile mari ale funcționarilor 
publici. Funcţionarii publici sunt selectați, 
promovați și remunerați după capacități și 
eficacitate. Remunerarea adecvată diminu-
ează considerabil disponibilitatea acestora 
de a se angaja în practici de corupție. Salari-
ile funcționarilor publici în Singapore au 
devenit cele mai mari din lume. Cu toate 
acestea, creșterea salariului anual depinde 
de salariile din sectorul privat, de creșterea 
sau descreșterea economică;

- agenţiile externe sprijină activitatea 
CPIB prin măsuri administrative, inclusiv 
proceduri disciplinare asigurate de Comisia 
pentru Serviciul Public, printr-o suprave-
ghere atentă a cheltuielilor guvernamentale 
prin intermediul Departamentului de Con-
trol Financiar şi al Comitetului pentru Con-
turi Publice al Parlamentului, precum şi prin 
controlul cheltuielilor publice, prin interme-
diul ministerului de finanţe;

- politica reducerii costurilor pentru 
campaniile electorale, pentru a descuraja 
apariția schemelor de corupție. Aceste mo-
dificări au avut drept consecință selectarea 
reprezentanților în baza calităților personale 

ale candidaților și ale performanțelor echi-
pelor/partidelor [7, p.140];

- reforma sistemului judecătoresc, prin 
care au fost ridicate substanțial salariile 
judecătorilor, au fost aleși judecători din 
rândul celor mai buni avocați. Salariul unui 
judecător a ajuns la câteva sute de mii de 
dolari pe an (în 1990 - mai mult de 1 milion 
de dolari);

- înăsprirea pedepselor penale pen-
tru acțiuni de corupție, s-a asigurat  
independența sistemului judecătoresc, au 
fost introduse sancțiuni economice con-
siderabile pentru acordarea de mită sau 
refuzul de a colabora în cercetări/acțiuni 
anticorupție. Acțiuni dure au fost întreprin-
se în majoritatea departamentelor de stat. 
Aceste măsuri erau combinate cu reduce-
rea intervenției statului în economie, cu 
creșterea salariilor funcționarilor și formarea 
personalului administrativ calificat. S-au de-
pus eforturi pentru realizări concrete: crea-
rea locurilor de muncă, construirea de școli, 
spitale și centre comunitare, încurajarea bu-
sinessului;

- voința politică s-a manifestat și prin 
adoptarea unei legislații anticorupție efi-
cientă. În Legea cu privire la prevenirea 
corupției, mita este descrisă cu termenul 
„recompensa corupției.“ Recompense-
le pot lua multe forme și includ: bani sau 
orice cadouri, comisioane, împrumuturi, 
premii, titluri de valoare, alte bunuri sau 
interes în orice bunuri mobile sau imobile; 
funcție, ofertă de muncă sau contract; 
orice plată, scutirea sau stingerea datorii-
lor sub orice obligații de împrumut și alte 
datorii în totalitate sau parțial; orice alte 
servicii, facilități, beneficii de orice fel, in-
clusiv de protecție de la orice sancțiune 
sau insolvență, reale sau anticipate, pre-
cum și scutirea de acțiuni sau acțiuni dis-
ciplinare atribuite, indulgența în îndepli-
nirea obligațiunilor sau drepturi in cadrul 
activității profesionale; orice ofertă, tentati-
vă sau promisiune de remunerare [4]. 

Ca rezultat, statul Singapore a înregistrat, 
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în anul 2014, cel mai redus nivel al reclama-
ţiilor privind cazurile de corupţie, numărul 
dosarelor aflate în lucru fiind cel mai scăzut 
din ultimii 30 de ani.

A fost luată o serie de măsuri preventive 
pentru reducerea capacității funcționarilor 
de a se angaja în acte de corupție. Aceste 
măsuri includ:

- substituirea celui de-al doilea ofițer de 
poliție cu investigatori civili;

- eliminarea oportunităților de corupție, 
atât în standardele existente, precum și în 
organizarea departamentelor;

- selectarea procedurilor administrative 
optime;

- simplificarea procedurilor birocratice;
- reevaluarea periodică a salariilor 

funcționarilor publici;
La semnarea contractelor, contractan-

ţilor guvernamentali li se reamintea că în-
cercarea de a mitui oficialii publici care ad-
ministrează contractele poate conduce la 
pierderea contractului (în contract există o 
clauză referitoare la acest lucru). Condamna-
rea pentru acte de corupție comportă pier-
derea locului de muncă, a pensiei și a altor 
beneficii.

De asemenea, manualele de instrucţiuni 
pentru activităţile guvernamentale stabilesc 
restricţii clare menite să împiedice implica-
rea funcţionarilor publici în acte de corupţie. 
De exemplu, funcţionarii nu pot să împru-
mute bani sau să se oblige financiar în orice 
alt mod faţă de persoane cu care au legături 
oficiale. Funcţionarii publici nu pot avea da-
torii sau alte obligaţii financiare care să de-
păşească salariul pe trei luni. În fiecare an, ei 
trebuie să depună o declarație specială că 
nu au nicio datorie. Se crede că funcționarii 
îndatorați își neglijează îndatoririle și există 
o probabilitate mai mare de a fi implicați în 
scheme de corupție. Furnizarea de informații 
false către un ofițer într-o declarație con-
duce la concedierea funcționarului din 
serviciul public. Funcționarii nu au voie să 
utilizeze informaţii oficiale pentru a obţine 
câştiguri personale şi sunt obligaţi să-şi de-

clare averile și investițiile în afaceri la numi-
rea în funcţie şi anual după aceea. Existența 
discrepanței dintre veniturile declarate și 
cele reale comportă, cel puțin, o anchetă 
administrativă. În cazul în care un funcționar 
deține acțiuni la companii private, se oferă 
posibilitatea să vândă acțiunile și stocurile 
pentru a se evita conflictele de interese. 

Limitele de răspundere a funcționarilor 
publici.

În conformitate cu legea funcționarilor 
publici din Singapore, acestora le este per-
mis:

- să informeze despre actele de corupție;
- să evite relațiile informale cu mem-

brii comunității, care au relații oficiale cu 
funcționarul,  cu scopul de a exclude subiec-
tivismul și favoritismul;

- să indice un interes în orice afacere, nu 
numai în propriile lor interese, ci și pentru 
familie; 

- să comunice cu orice persoană cu care 
intră în relații oficiale, în mod echitabil și 
onest, fără teamă și mecenat/protecție;

- să fie familiarizat cu prevederile Legii 
privind combaterea corupției, precum și cu 
instrucțiunile de instalare și autoritate, ser-
viciu de escortă de control;

- să consulte superiorul în cazurile în care 
există îndoieli cu privire la validitatea unei 
acțiuni.

Numărul cazurilor de corupţie înregis-
trate de Biroul local pentru Investigaţia 
Practicilor Corupte (CPIB) pentru anchetă în 
Singapore a atins, în 2016, un nivel minim 
record - 808 plângeri faţă de 877 în 2015 [5]. 
Din cazurile primite, 118, respectiv, 14,6% au 
fost înregistrate pentru investigaţii. Nivelul 
este cel mai redus din ultimii 32 de ani.

În anul 2016, în Singapore numărul cazu-
rilor de corupţie din sectorul privat a conti-
nuat să fie mai mare, având o proporţie de 
85% [5] din totalul dosarelor înregistrate 
pentru investigaţii. Totodată, această pro-
porţie s-a redus cu 4 puncte procentuale 
faţă de 2015.

În sectorul public, cazurile de corupţie 
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s-au menţinut la un nivel redus în anul 2016 
- 15%, faţă de 11% în anul 2015 [5]. În opi-
nia CPIB, numărul cazurilor de corupţie în 
sectorul public este redus, iar creşterea cu 4 
puncte procentuale „nu este semnificativă” 
pentru Singapore.

CPIB a dezvăluit aceste cifre odată cu 
lansarea unui nou standard ISO „antimită”, 
menit să sprijine firmele locale pentru a se 
extinde în exterior. Conform CPIB, singura 
modalitate prin care se pot consolida con-
troalele de corupţie în rândul întreprinză-
torilor este aplicarea efectivă a unor pro-
grame, precum noul Singapore Standard 
ISO 37001 (SS ISO 37001). Aceasta va ajuta 
companiile care vor să se internaţionalizeze 
să gestioneze riscul de corupţie.

CPIB şi agenţia cu care a lansat noul 
standard au anunţat: „Standardul volun-
tar bazat pe bunele practici recunoscute 
internaţional furnizează instrucţiuni care 
să ajute companiile din Singapore să-şi 
consolideze sistemele de aliniere la nor-
mele anticorupţie, să proceseze şi să asi-
gure respectarea normelor antimită”. Noul 
standard din Singapore reprezintă trans-

punerea pe plan naţional a standardului 
ISO 37001 dezvoltat de comisia de specia-
litate din Organizaţia Internaţională pentru 
Standardizare, care cuprinde reprezentanţi 
din 61 de ţări.

Concluzii.
În prezent, sectorul public din Singa-

pore are reputaţia de a fi unul dintre cele 
mai eficiente şi mai puţin „poluate” din 
lume. Corupţia sistematică este rar întâlni-
tă, iar la nivelul serviciului civil acest feno-
men este puţin răspândit şi se limitează la 
funcţionarii de rang inferior. Trecerea de la 
un serviciu public puternic afectat de co-
rupţie la sistemul actual, în care corupţia 
este aproape eliminată, se datorează unui 
complex de factori: angajamentul liderilor 
politici şi civili în combaterea corupţiei, legi 
anticorupţie adecvate, care prevăd sancţi-
uni dure pentru descurajarea practicilor 
corupte, o agenţie eficientă pentru anche-
tarea cazurilor de corupţie, indiferent de 
statutul social, orientarea politică, rasa sau 
religia celor implicați, şi, în cele din urmă, 
sprijinul cetățenilor, precum şi al oficialilor 
publici de rang înalt.
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